

奋进新征程 建功新时代

东莞石排: 全力打造“生态文化古城 专精特新名镇”

东莞市石排镇是松山湖功能区“1+9”统筹发展镇街之一,近年来先后荣获国家卫生镇、国家园林城镇、广东省通信部件专业镇等称号。当前,石排镇已迈上高质量可持续发展的新赛道,全面铺开了镇中心区和专精特新产业园区“两区”建设,从“生态石排、文化石排、创新石排、幸福石排”四个维度赋能,全力打造“生态文化古城,专精特新名镇”城市名片,推动高质量可持续发展。

今年上半年,石排镇实现GDP90.97亿元,同比增长4.6%,增速位于东莞市镇街第二位;1月至8月规上工业增加值达75.66亿元,同比增长9.4%,增速位于全市镇街第一位;1月至8月村组两级总收入3.73亿元,同比增长14.8%,纯收入2.61亿元,同比增长20.6%。

“生态石排”水碧岸绿品质优良

秋高气爽,石排各大公园、生态旅游景观格外美丽。

在海仔湖公园,一群白鹭在湖中小岛及周边觅食、栖息。而每年3月的樱花季,海仔湖公园更成为网红打卡地,是展示石排镇生态文明的重要窗口。

石排镇生态环境优美,燕窝湿地公园、下沙湿地公园环绕。拥有14.5公里东江沿岸线,14公里临江绿道贯穿全镇,“一洲一岸一园两湖”生态旅游资源遍布全镇,水域面积达839公顷,约占全镇面积17%,4个国考断面及镇内16条河涌水质稳定达标,空气质量指数排名稳居全市前茅。石排镇正大力推进约5平方公里的镇中心区和专精特新产业园区“两区”建设,以水为脉、以绿为轴,在镇中心区规划建设4个城市公园和11公里绿道、环“两区”生态水系,专精特新产业园区配套1000亩生态农业公园,推动生态与城市建设深度融合。

石排埔心排渠水清岸绿,蓝天白云与远处的楼宇相映成趣,而几年前,这里还是“脏乱差臭”的卫生黑点,正是石排镇着力推进水环境治理,使得埔心排渠换了新颜。

2017年以来,石排镇共投入约24亿元开展水污染治理,通过截污管网、排污口整治、雨污分流和内河涌整治等工作,有效提升河涌水质及两岸景观,埔心排渠就是其中一个缩影。

截至目前,石排已累计完成约295公里截污管网建设通水工作,截污管网基本覆盖建成区;完成全镇河涌综合整治,包括清淤、内源治理、两岸绿化、活源等工作;完成全镇18个村的农村雨污分流改造,新建约53公里农村雨、污水管道,农村生活污水基本收集;完成全镇约1500家工厂、住宅小区、公共建筑等重点排水户雨污分流改造;新建4个一体化污水处理设施以及1个分散式污水处理设施。

目前,石排镇已全部消除黑臭水体,河涌水环境质量得到质的提升,河涌配套建设的栈道、碧道成了市民休闲好去处。

“文化石排”底蕴深厚呈现异彩

古色古香的明清村落,墨香浓郁、琴声悠悠;时尚灵动的潮流玩具,引领产业蓬勃发展……

石排镇历史文化底蕴深厚,拥有“一国保四省保六市保”等历史文化旅游资源,塘尾明清古村落是全国重点文物保护单位、中国历史文化名村和国家4A级旅游景区,红石山燕岭古采石场遗址是东莞



■东莞石排城市景观。

唯一、广东仅存两处之一的红砂岩采石场遗址,孵化培育了明德醒狮、康王宝诞、下沙革命斗争历史等一批沉浸式强、体验性佳的文旅活动,其中“明德醒狮”受邀赴京参演庆祝新中国成立70周年联欢活动。

石排镇塘尾古村落距今已有800余年历史。2020年7月,石排镇借助镇村合作首创“塘尾艺术家联盟”引进了一批知名艺术家,通过开设文化艺术工作室、举办各类相关活动,推动古村特色文化与乡村振兴相融合,持续加强“人才支撑力”和“文化哺育力”孕育,增强乡村振兴内生动力。

石排镇以书室、家祠、故居为基础精心设计,分别以塘尾印象、塘尾天目、塘尾记忆等为主题创立12个艺术工作室,每周开展榕树头国学讲堂、公益书法培训班、莲溪读书会、民族画创作、陶艺制作体验与欣赏等文化艺术活动,形成了浓厚的传统文化学习氛围。

2021年5月,12米高的Laura(劳拉)雕塑矗立在东莞市中心,让潮玩以更为接地气的方式进入大众视野,而它正是位于石排的东莞市德伸五金塑胶制品有限公司所创立的“TOYCITY”品牌。

近年来,石排镇承接东莞潮玩产业发展、打造“潮玩之都”的新优势,带动东莞市德伸五金塑胶制品有限公司、乐之宝(东莞)文化创意有限公司等一批玩具代工企业率先转型生产潮玩玩具,以“原创IP+设计生产+销售”的全产业链运营模式抢占市场份额,创立了一大批蜚声中外的原创IP。2019年以来,大批原创IP系列产品从石排走向世界,石排潮玩频频出圈。

当前,石排借助东莞“潮玩之都”的发展机遇,明确提出要擦亮石排“潮玩名镇”城市名片,建设潮玩公园、潮玩街区,搭建有利于人才聚集、平台创新的潮玩

基地,以“潮玩+先进制造”“潮玩+城市生活”“潮玩+文旅融合”的新发展模式,推动石排潮玩从产业集聚型向创意集聚型发展,打造融合潮玩的新消费模式,激活本土特色文旅资源。

“创新石排”科技引领活力蓬勃

经过多年发展,石排镇形成了以电子信息制造业和电气机械及设备制造业为支柱、以包装印刷制造业和玩具及文体用品制造业为特色的产业集群,深入培育新能源、新材料、精密装备制造等新兴产业。

石排镇共有工业企业3753家、产值过亿元的企业96家、专精特新企业3家,着力培育壮大新动能,加快构建以科技创新为引领的现代产业体系。全镇高新技术企业数量达197家,同比增长20.86%;R&D经费投入6.32亿元,同比增长6.94%,R&D投入强度达3.41%,位列全市第十位;规上工业企业研发机构覆盖率达68.57%,位列全市第一位。认定市“倍增计划”试点企业和市协同倍增企业37家,企业数量排名全市第10位。上半年,37家市级“倍增计划”企业工业总产值94.1亿元,同比增长25.1%;96家产值亿元以上企业上半年工业总产值153.1亿元,同比增长20.6%。产业数字化、数字产业化成效显现,潮玩产业发展强劲,上半年实现产值19.3亿元,同比增长51%。

今年,石排举全镇之力推动“两区”建设,举办市镇共建专精特新产业园区暨石排镇“两区”建设启动仪式。专精特新产业园区以全市首例市镇共建模式推进,按“核心区+拓展区+生态农业园”空间布局,完成了园区初步开发方案,强化专精特新“一园一策”、创新驱动等政策扶持,推进总投资约8.46亿元的首期工程,建设“最懂企业”的服务型政府,力争3年内落户20家专精特新企业,推动5家企业

上市,总产值超200亿元,积极申报省级工业园区,全力打造高质量发展样板、专精特新企业家园、镇村融合发展平台。建设潮玩街区公园,争取“东莞潮玩中心”落户石排,打通潮玩产业链条,打造石排“潮玩名镇”、东莞“潮流之都”城市名片。

“幸福石排”共享发展红利

近日,石排镇燕窝村又增添了一道新景观,构思巧妙的墙绘精彩亮相,引得村民们纷纷驻足观看。石排镇充分发挥人居环境整治示范项目带动辐射作用,先后投入资金约2.3亿元,高标准打造涵盖8个村、总面积6.8平方公里的美丽幸福村居特色连片示范区,完成红石山遗址公园、塘尾村牌坊广场公园等17宗“生态振兴”项目,推动下沙、向西村分别以“红色印象”和“新天地”为主题建成特色精品示范村,创建成为市精细化管理标杆村。

下沙、庙边王、赤坎、李家坊等首批“千村碧塘”项目有序开展,建成“四小园”284个,全镇19个村(社区)基本达到美丽宜居村标准,塘尾村获评“广东省文化和旅游特色村”、“寻美莞乡”首届东莞十大美丽乡村。近年来,石排荣获“国家园林城镇”“中国最美小镇”等称号,成为两个被市推荐参加省乡村振兴实绩考核的镇街之一。

石排持续深化镇村合作拓空间,落实招商一盘棋、拓空间补助、税收分成办法等政策措施,激励提升各村抓产业稳增长积极性,统筹了100万平方米低成本优质产业空间,推动水贝、黄家围村2个城市更新项目争创市“头雁工程”项目,把“两区”建设打造成为镇村融合发展平台,带动村集体新建厂房、三旧改造,力争五年实现集体收入翻番。2022年上半年村组两级总收入2.79亿元,同比增长14.8%,纯收入1.95亿元,同比增长20.7%。

教育扩容提质取得新突破,新中心小学、第一幼儿园建成并投入使用,石排中学学子以774分高分摘得全市中考状元,中考平均分超3.6分。品质交通有效提升,红石路二期建设工程完成总工程量65%;完成谷吓村头路口拥堵点治理。医疗服务得到新提升,石排医院昏迷促醒中心促醒成功率超40%,达到国内先进水平。“民生大莞家”“双百工程”品牌项目持续做优,投入1500万元开展各村(社区)“民生微实事”共47个项目,办理完成“民生微心愿”162项,双百社工完成约1800名服务对象建档,群众身边“急难愁盼”问题有效解决。



■东莞石排潮玩产品“抗疫卫士”。



■崭新的石排镇中心小学。